
    

 

 

ATA DA CENTÉSIMA SEXAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUD/Recife 

Aos seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas 

e quinze minutos, na sala de reunião da Secretaria de Desenvolvimento Social, Direitos 

Humanos, Juventude e Políticas sobre Drogas, no 6º andar da Prefeitura do Recife, o 

conselheiro Paulo Fernando da Silva, deu início aos trabalhos da centésima sexagésima 

quinta Reunião Ordinária do COMUD/Recife, na presença dos (as) conselheiros (as), 

como na forma prevista pelo artigo 14 do Regimento Interno, parágrafo único, de 

acordo com a lista de frequência anexa. Esta sessão foi coordenada pelo Conselheiro 

Paulo Fernando da silva, com a seguinte pauta: 1 - Verificação de quorum mediante 

apresentação oral de conselheiros (as); 2 - Justificativas de ausência; 3 - aprovação  da 

ata da sessão anterior; 4 - expedientes: 4.1 - enviados; 4.2 - recebidos; 5 - escolha da 

mesa diretora; 6 - Composição das comissões: 6.1 - Comissão de Orçamento e 

planejamento; 6.2 - Comissão de Legislação e Normas; 6.3 - Comissão de Políticas 

Públicas; 6.4 - Comissão de Articulação e Comunicação; 6.5 - Comissão Temática de 

Acessibilidade; 7 - Apresentação dos anais da VI CMPCD; 8 - Informes Gerais; 9 - 

Encaminhamentos. Na sequência, foram apresentadas as justificativas de ausência dos 

(as) seguintes conselheiros (as) Paula Bezerra e Roberto Dias. Em seguida, a ata da 

centésima sexagésima quarta reunião ordinária do Comud/Recife, foi lida e aprovada 

por unanimidade, sem alterações. Quanto aos expedientes, foram Enviados: 

Documento ao CONED comunicando a nova composição do COMUD/Recife; 

Documento à oitava promotoria, informando violações de direitos do conselheiro  

Sandro de Souza; Recebidos: Documento do CONAD, informando da impossibilidade 

de um representante comparecer à solenidade de posse do COMUD/Recife; Ofício da 

Câmara Municipal de Recife, indicando os seus representantes no COMUD/Recife; 

Notificações do Ministério Público para audiência virtual sobre políticas Institucionais 

de promoção de práticas antidiscriminatórias; Notificações do Ministério Público para 

audiências que sobre políticas publicas sócio assistenciais de saúde;  Reunião sobre o 

Plano Nacional Viver sem Limite; Notificação do Ministério Público para audiência no 

dia primeiro de dezembro;  Convite para evento da Secretaria de Educação no Centro 

de Formação Paulo Freire; convite para o Fórum de Conselhos Estaduais da pessoa 

com Deficiência no Distrito Federal; Notificação do Ministério Público, para audiência 

sobre acompanhamento de políticas públicas sobre violação de direitos da pessoa com 

deficiência; Ofício da APEC, sobre homenagem; Ofício com esclarecimento sobre 

consulta relativa a acessibilidade das calçadas da Rua 48; Ofício indicando Sondja 

Beirão e Marcelo Pedrosa, como representantes no Comud/Recife; Nova notificação 

do Ministério Público para audiência sobre práticas discriminatórias; solicitação 

requerida pelo CONED sobre o relatório final da VI CMPCD. O coordenador da sessão, 

Conselheiro Paulo Fernando, sugeriu acrescentar mais dois pontos à pauta, quais 

sejam: Preenchimento das vacâncias  do COMUD/RECIFE e indicação de representação 



do COMUD/RECIFE no CONED, o que foi aprovado por unanimidade pelo plenário. O 

quinto ponto de pauta, tratou da escolha da nova Mesa Diretora do COMUD/Recife 

para o biênio 2023/2025 que, seguindo o que determina o regimento interno, como na 

gestão anterior a presidência foi exercida pela representante da sociedade civil, na 

atual gestão, deverá ser um (a) representante governamental. Paulo Fernando da Silva, 

conselheiro titular e representante da Secretaria de Desenvolvimento Social, Direitos 

Humanos, Juventude e Políticas sobre Drogas, foi escolhido por aclamação. Para a 

Vice-presidência, candidataram-se as conselheiras Angélica de Oliveira Menezes e 

Ledja Cibelle Albuquerque Dantas. Colhidos e contabilizados  os votos, a Conselheira 

Angélica de Oliveira Menezes obteve 03 (três) votos e Ledja Cibelle Albuquerque 

Dantas, 11 (onze), sendo eleita vice-presidente do COMUD/RECIFE para o biênio 

2023/2025. Seguindo a pauta, passou-se para o preenchimento das vagas da sociedade 

civil nas áreas da deficiência visual e auditiva que não foram preenchidas no processo 

eleitoral, sendo duas vagas de suplentes para deficiência auditiva, uma vaga de titular 

e duas de suplente para a deficiência visual. Para a área da deficiência visual, 

apresentaram-se: Jonair Santos e Osmar Camilo Valença, ficando Jonair Santos como 

titular e Osmar Valença como suplente, o que foi aprovado pelo plenário. A outra vaga 

de suplente da área de deficiência visual, bem como as duas de suplente da área de 

deficiência auditiva, passará a ser ponto de pauta da próxima reunião ordinária do 

COMUD/RECIFE. Na sequência, foi apresentado o nome do conselheiro José Diniz 

Júnior para continuar representando o COMUD/Recife junto ao CONED/PE, o que foi 

acatado por unanimidade pelo plenário. Seguindo a pauta, chegou-se à composição 

das comissões permanentes e temática. Para a Comissão de Orçamento e 

planejamento, não houve inscritos. Para a Comissão de Legislação e Normas, 

apresentaram-se: Osmar Valença, Marcelo Pedrosa, Georgina Marques, Paulo do 

Monte, Hemi Monique, Angélica Menezes e José Diniz. Para a Comissão de Políticas 

Públicas, inscreveram-se: Arenilda Duque, Angélica Menezes, Tânia Maria, Waldenice 

Mendonça e Armanda Costa. Para a comissão de Articulação e Comunicação, 

habilitaram-se: José Iremar Júnior, João Hélder, José Vitor, Alexandre Pereira e 

Petronília Correia. E para a comissão Temática de Acessibilidade, propuseram-se: 

Thiago Saúde, Jadilson Justino, Manoel Ricardo, Sônia Maria, Georgina Marques, 

Angélica Menezes, João Hélder, Marcelo Pedrosa e Anízio Luiz. Fechadas às comissões, 

a mesa diretora apresentou proposta de uma formação e planejamento para os (as) 

conselheiros (as) do COMUD/RECIFE, cuja data o plenário determinou, para o dia 19 de 

fevereiro de 2024. Outra deliberação do plenário, foi determinar a data de quinze de 

dezembro de dois mil e vinte e três para a confraternização dos (as) conselheiros (as) 

no mercado da Boa Vista, a partir das 12 horas. Seguindo a Pauta, seria a apresentação 

dos anais da VI CMPCD, o que não foi possível, em virtude de problemas de saúde da 

pessoa responsável, ficando para pauta da próxima reunião, que será no dia 19 de 

fevereiro de dois mil e vinte e quatro. Quanto aos informes, Ledja Cibelle, informa que 

a saída do Bloco “Me Segura Se Não Eu Caio” será no dia 07/02/2024, quarta-feira, 

aqui na prefeitura do Recife;  Informa também,  que no dia 07 (sete) de dezembro de 

2023, haverá uma prévia do Bloco Me Segura se não Eu Caio na APAE; Arenilda Duque 

informa que o evento do Rei e Rainha do Carnaval já está em planejamento para 



escolha da área da deficiência que será contemplada no ano de 2024 e que dia 1º de 

dezembro será o Happy hour do Projeto Praia sem Barreiras, no horário de 16:00 às 

20:00 horas, no mesmo local onde funciona o projeto;  A conselheira Waldenice 

Mendonça sugere que se faça a apresentação, avaliação e discussão do Decreto 

36.309/2023, que trata da Política Pública da Educação Especial; O conselheiro 

Alexandre Pereira informa que nos próximos dias 25 e 26 de novembro estará 

ocorrendo o evento das Olimpíadas Especiais; Já a conselheira Tânia Maria, informa 

que na  APAE  estão ocorrendo várias oficinas de empregabilidade e qualquer 

informação adicional se dispõe a dar após a reunião. No ponto de pauta relativo aos 

encaminhamentos, foram os seguintes: Preencher as vacâncias para composição do 

COMUD/Recife nas áreas de pessoa com deficiência visual (uma vaga ) e auditiva (duas 

vagas), todas de suplente; Informar ao CONED/PE, a representação do 

COMUD/RECIFE, bem como a composição da nova mesa diretora para o biênio 

2023/2025; Formação e planejamento para os Conselheiros (as) do COMUD/Recife em 

fevereiro, oportunidade em que,  serão realizadas as deliberações sobre os 

cronogramas organizacionais de cada comissão permanente e temática. Próxima 

reunião marcada fica agendada para o dia 19/02/2024, onde será apresento o anais da 

VI Conferência Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência - VI 

CMPCD;  Apresentar, estudar e discutir o Decreto de Nº 36.309/2023 que versa sobre a 

Política Pública da Educação Especial; Agendar a reunião da Comissão de Legislação e 

Normas ainda para esse mês,  para a discutir  sobre o projeto de acessibilidade.  

Esgotada a pauta e nada mais tendo se discutido, o coordenador da sessão, 

conselheiro Paulo Fernando da Silva, dá por encerrados os trabalhos às dezesseis horas 

e doze minutos e para que tudo fique devidamente documentado, eu, Cíntia Vale da 

Silva, na condição de secretária "ad hoc", tomei notas e redigi a presente ata, que, 

após lida na sessão seguinte e achada conforme, será por mim assinada, bem como 

pelo coordenador da presente sessão. 

 

 

 

 Cíntia Vale da Silva        Paulo Fernando da silva 
Secretária "ad hoc”       Presidente da sessão 


